

技术创新能手周鑫 维修岗位上的“多能工”

■ 陈凤海 王世俊

他在技校时学的是车工专业，走上工作岗位后，通过自学还熟练地掌握了铣工、钳工、焊工等工种的技能。他不但要完成日常设备的维修工作，还要承担工装工具维修及非标件的自制工作。他就是长春市五一劳动奖章获得者、吉林省经济技术创新能手、吉林大华机械制造有限公司德惠分公司被称为“多能工”的维修工周鑫。

初识周鑫，明显感觉周鑫是一位性格内向、不善言辞的人，与他工作起来风风火火的样子相比，判若两人。在笔者的再三“诱导”下，周鑫才慢条斯理地把他的成长经历和工作业绩和盘托出。

在与周鑫交谈中得知，1997年，周鑫从技校毕业后，踏着父辈的足迹来到吉林大华公司，成为一名普通车工。因为他勤学苦练，不断提升自己的理论知识和操作技能，2013年9月，在长春市举办的职业技能竞赛中获得车工组第一名，并在同年被授予长春市五一劳动奖章和吉林省经济技术创新能手荣誉称号，2016年被评为首届“长春工匠”。

始终在生产一线默默奉献的周鑫认为，学习到自己感兴趣的知识是一件很快乐的事。几年下来，除了继续钻研车工技术外，他还利用业余时间学习铣工、钳工、焊工的相关知识。“周鑫这孩子脑袋灵活，遇到难题愿意琢磨，将来肯定会独当一面。”当年师傅的一句话更加激励周鑫不停地学习，并不断地将学到的知识应用于工作实践中，为他日后成为领导和工友们眼里的“多能工”埋下了伏笔。

2008年，公司在开发某飞轮产品的壳体时，由于是首次加工，车工的活儿就落在了周鑫的身上。在没有工艺、相关工装工具和检测方法的前提下，周鑫依靠自己掌握的技术自制一套简易的工装卡具。在车工壳体过程中，缺口端面与非加工的凹台平面有严格的尺寸要求，但这两个平面既不在同一个径向平面上，也不在同一个轴向柱面上，因此用各种卡尺卡钳等测量工具都无法直接测量。周鑫经过反复琢磨，多次试验，自制了一个测量垫铁，通过配合深度卡尺间接测量，计算出在车床上需要加工的准确数据，从而顺利完成了该批零件的加工任务，并为下批零件的制造打下基础。

环缝焊机是吉林大华公司在2015年3月自行研发的首台专用设备。周鑫有幸作为项目组的核心成员参与其中，承担装配钳工的工作，全程参与了环缝焊机的零件制造、整机装配和试机调试工作。因为这是公司首台自制设备，一切都是在探索中进行，设备的研发过程曲折而艰难，每天都会出现各种各样的问题。在整机装配调试过程中，周鑫提出不少调试方法和解决问题的方案，得到项目组的肯定。

2017年年初，公司考虑到周鑫是个“多面手”，便把周鑫调到了生产部的维修班，既要负责设备的维修工作，更要承担起工装工具及非标件的自制工作。

吉林大华德惠分公司研制生产的齿圈等产品大部分都是直接供给国外客户，如果设备出现问题不能得到及时修复，会給公司带来不小的损失。周鑫心里非常清楚自己工作的重要性。正因为如此，每当维修设备或自制工装工具，他都是全力以赴，从不怠慢。

上海产3150/3滚齿机用来加工齿环倒角工序，2021年3月在生产过程中发生故障，电机、立柱中的花键轴正常旋转，而刀架上的刀杆不能正常工作。经过张鑫等人逐一排查，发现拖板上四个轴套中的两个轴承已磨损严重，已经磨到拖板的本体，磨出深2mm的凹面，机床立柱内的伞齿轮座也产生磨损现象。张鑫等人经过讨论，确定拖板的内孔和内孔端面需要重新加工。随后，张鑫便着手准备镗孔、镗端面所需要的工具及相关辅助材料等，并在立式铣床上装卡、校正、加工。同时，张鑫还要按照拖板上新镗孔的尺寸和齿轮轴的尺寸，再通过车床加工轴套。因为没有机床图纸，周鑫在加工过程中全凭经验进行铣、车加工。研磨、刮研轴套、调试，使相关的零部件达到机床的装配精度，不到3天，张鑫等人就让这台设备又正常运转起来。

2024年4月8日，车间里的一台精整机的液压油缸活塞下滑过快，存在安全隐患。周鑫赶到现场将液压油缸分解之后，发现是活塞杆与活塞之间的密封圈老化、锁紧螺母松动，活塞在活塞杆来回窜动导致活塞下滑过快。由于锁紧螺母松动与活塞杆螺纹螺距发生变化，螺母已旋不下来，无法更换密封圈，唯一的解决办法就是更换新的油缸。可公司没有备件，需外协采购定做，这样采购周期长，还延误生产。周鑫结合多年的车工经验给出了修复方案，并亲自操作车床加工作业，及时修复液压油缸，仅仅过去5个多小时，这台精整机就恢复正常生产。

无论是抢修设备，还是通过车工、铣工、焊工技术自制工装工具修复设备的例子，在周鑫的身上举不胜举。

“我就是一名普通的维修工，做好设备维修工作是我的本职工作，我和我的工友能及时地把出现问题的设备修复好，为公司的发展做点贡献就是我最大的心愿。”质朴的话语道出了一名职工的职业操守和对企业的爱。

矢志不渝 勇攀高峰 ——记航天科工203所极光精测党员突击队

■ 吴巍

航天科工203所极光精测党员突击队，是一支年轻的团队，一群怀有航天梦想的90后的年轻人，因为共同热爱的事业，聚集到了一起。他们敢于创新，勇于担当。成员迅速成长，成为业务骨干，他们持续推动诸多难点突破，顺利完成技术攻关，这支党员突击队也成长为了一支敢打敢拼的队伍，荣获航天科工二院优秀党员突击队称号。

奋斗者先 创新者强

突击队勇于创新，经过多年的技术积累，不断探索，不断突破，现在是朝着小型化、微型化发展，建立了光纤集成化模块。

国内没有同类型产品，没有经验可循，研发好比摸着石头过河。遇到困难，当成员失去信心的时候，党支部经常开展学习，从黄纬禄、陈定昌、沈忠芳等航天前辈身上，汲取攻坚克难的精神力量，把党员的思想和行动都统一到坚决打赢关键核心技术的攻坚战上。同时，团队老党员龚主任、谢主任积极“传帮带”，手把手指导年轻人，激发和提升了青年骨干的战斗力。

突击队经常举办学术沙龙，开展发散性讨论，进行新技术分享，大家共同学习、交流、借鉴，探讨问题开拓思路，现场氛围十分轻松、热烈。通过思想的碰撞和经验分享，大家不仅了解到行业内部最新动态，获得了很多宝贵的经验和启发，也促进了突击队员之间的交流和合作，对未来的技术研发和创新有着非常积极的推动作用。

敬畏科研 精益求精

志不求易者成，事不避难者进，前进的道路从不会一帆风顺的。队长李博士回忆，在第



一次整机联调中，被测信号一直在抖动。大家开始以为是探头内部光耦合封装没有做好，于是光学工程师立马进行了排查调试，发现并没有问题；紧接着电路工程师开始排查走线连接是否正确合理。通过逐一排查，最终发现是由于信号连接不到位导致整个测试系统的时间不同步所造成的。“这是一个非常小的问题，提醒了大家要注意养成良好、规范的实验习惯。”突击队长李博士说道。从这之后，无论在光学元器件的固定和封装中，还是线缆的连接中，突击队员都格外注意规范操作。良好的科研素养都是从一点一滴的小事情做起。

任务研发进入关键节点，每天忙到半夜是常态。为了完成研制任务，李博士经常是一干就干到了半夜，完全不知实验室外的情况。记得一个炎热的夏夜，走出实验大楼时，夜空中电闪雷鸣，大雨倾盆。她一溜小跑往宿舍方向跑去，瞬间便被暴雨浇透了。“但是那天恰逢关键技术难题得到解决，我心里还是十

分温暖的。”李博士感慨地说道。李博士认为，科研是有阶段性的，从发现问题时的困惑，到研究问题过程中的痛苦，再到解决问题后的成就感。在前沿科技攻关的道路上，遇到的问题千变万化，只有敬畏科研，直面问题，勇于抽丝剥茧，才能真正地做到解决问题。

有“调”不紊 熟能生巧

光学试验非常精细，不确定因素多，风吹草动都会受到影响。诸如实验室进出的人比较多，就会有震动，温度也随之发生变化，导致激光器不稳定，光路发生偏离，试验效果也会大打折扣。需要持续做试验，这是考验试验人员耐心、专心、恒心的时候。

试验对光路准值要求非常高。要将光斑打到宛如头发丝大小的缝隙中，需要放大的镜头才能够看到，并将光斑定位在宛如绿豆大小的定标位置卡片中。只见赵戴着护目镜，趴在激光台上，时而弯着腰，时而半蹲着进行调试。

因为镜架的调节精度非常小，牵一发而动全身，对光斑的位置产生很大影响。小赵必须全力以赴，全神贯注，小心翼翼地操作着。不时地远近去调节，不停地调整镜架角度，将光斑定位在同一位置。一个小的不准确，就会引发连锁反应，造成整个光路不准直。必须追求光斑的精准定位。每过一个反射镜，都有这样一个来回，搭建一个完整的光路，反射镜就有十多个，这样就要调整七八十次。

“一开始我也认为这是简单的小事，实际操作起来，才知道并不简单。手不够稳，导致成像画面晃动，根本无法精准定位到焦点在哪里。没有诀窍，只有一遍遍去练习。熟能生巧嘛！”小赵笑着说道。

试验非常枯燥，经常一做起来就是一下午，就这样泡在实验室里，小赵没有时间的概念，废寝忘食，一门心思只想着把光路调节好。做完试验后，她就会去听听歌曲，放松一下紧张的大脑，舒缓一下疲惫的双眼。

兴趣是最好的老师，小赵从小就喜欢乐高、拼图的游戏，她把系统中每一个组件，诸如镜筒、支架、镜架等，都看成了拼图零件，这样看似枯燥的试验，她做起来却饶有兴趣。“这类试验我已经做了两年多了，越做越熟练，过去光斑聚焦定位要一个多小时，现在一刻钟拿下。”

“我喜欢搭建光路，做试验，当测量到信号的一瞬间，此时的喜悦无法比拟。后来又基于系统，衍生了很多专业方向，这时候非常有成就感。”小赵坦言道。

星空浩瀚无比，探索永无止境。这支研究高速信号的党员突击队，他们的工作效率也随之提升，必须与高速的信号相匹配。他们满怀青春的冲劲和活力，在各自的岗位上挑大梁、担重任，坚忍不拔、踔厉奋发，正用奋斗燃烧着最美丽的青春年华。

薛军：创新设计引领智慧城市新风尚

■ 庄旭鹏

在北京市建筑设计研究院有限公司的一间明亮办公室里，薛军正凝视着窗外，他的目光仿佛穿透了钢筋水泥，直达建筑的灵魂。作为国家一级注册建筑师和教授级高级工程师，薛军不仅是建筑设计的实践者，更是智慧建筑领域的创新者和领航者。

创新之翼

薛军的系统设计革命

薛军的建筑设计之路，始于对系统设计流程的深刻理解和创新应用。他将建筑设计视为一个复杂的生命体，每个环节都是其不可或缺的组成部分。在他的引领下，北京市建筑设计研究院有限公司完成了一系列高品质建筑工程设计作品，这些作品不仅在美学上令人赞叹，更在功能性和可持续性上达到了

新的高度。

薛军的创新之处在于，他拓展了建筑师的传统行业领域，将前期策划、项目实施至技术总结全过程参与，以创造对使用者的尊重和关怀为目标。他的设计理念，如同一双翅膀，让建筑在现代都市的天空中自由翱翔。

绿色脉动

薛军的生态建筑探索

在薛军的建筑世界里，绿色不仅仅是一种颜色，更是一种生命力。他提出结合适宜的绿色创新技术解决新时期研发建筑出现的节能环保问题，成功应用在多个建筑工程绿色设计之中。通过塑造垂直分区的研发单元节约土地，单元灵活的建筑组合共享场地资源节约能源，外立面建筑遮阳一体化设计节约材料，薛军真正实现了采用适宜技术的绿色建筑。他的代表作之一，国电新能源技术研究

院，不仅获得了中国建筑设计奖，更是绿色建筑的典范。

数字先锋

薛军的BIM技术突破

在数字化浪潮的推动下，薛军再次站在了时代的前沿。他率先利用建筑信息模型(BIM)对复杂建筑群进行协同设计，实现对复杂建筑进行模拟分析，为建筑全生命周期提供了科学有效的信息资源。在薛军的带领下，北京市建筑设计研究院有限公司在建筑实践领域取得了重大突破。

薛军的建筑之路，是一条不断探索、不断创新的道路。他以系统设计革命为翼，以生态建筑探索为脉，以BIM技术突破为锋，引领着智慧建筑的未来。在他的眼中，每一座建筑都是一个梦想的实现，每一次设计都是对未来的承诺。薛军，这位智慧建筑的领航者，正用



● 著名建筑设计工程师薛军

他的智慧和热情，筑造着一个又一个令人向往的未来之城。

唐家河煤矿推进高质量发展 夜校让职工拥有“悟空”本领

“以前在井下查岗时死记硬背规程，却找不到深层次的违章和隐患，往往用高嗓门唬人，一线老职工一看我就是纸老虎，有的当着我的面违章作业。”采煤一队兼职安全员夏金兵说。通过夜校系统学习规章制度、模拟执法、倒逼问责等，理清了思路，找准了方法。现在职工称夏金兵为反“三违”的“火眼金睛”。他不仅能一眼看到静态违章，动态、深层次的隐患也能预判。有人向他取经，他说：“‘武器’是夜校理论和实践‘加身’，增强安全前置意识，做到危险源提前辨、正确判，帮助现场人员避危险、防隐患。”目前，从夜校结业的学员活跃在一线，大到推溜移架、综掘机维修流程，小到U型卡和锚索的快速固定，他们都做到知己知彼、烂熟于心。工欲善其事，必先利其器。以理论知识当“矛”、以责任意识当“盾”，抓违

章苗头，堵安全漏洞，筑起安全的铜墙铁壁。

“顺风耳”保障安全

“当技师要检修质量过硬、专业技术过硬、自主管理过硬、执行能力过硬。”机电队技师梁刚说。只有初中文化的他，通过夜校学习，被聘为了技师，他全矿的皮带当成了“责任田”。皮带运行时发出的轰鸣声异常刺耳，职工听到都觉得不舒服，唯恐避之不及，他却通过长久的细心琢磨，练就了“听声辨器”的绝活。他通过噪音变化，准确判断电机、减速机、滚筒轴承等运行状况。时间久了，“顺风耳”的名声不胫而走。皮带故障手到“病”除，保证了矿井煤矸运输安全高效。当得知现场采访他时，梁刚说：“下棋找高手，弄斧到班门；我与最强的比，还有差距。”

“分身术”这样练成

蔡志心作为安管部部长，他参加夜校素质提升班学习，潜心钻研统筹学相关课程和知识，在岗位上如鱼得水。他常常一边盯现场，一边处理其他事务，忽而奔波在一线，忽而在班前会上，哪里都有他忙碌的身影。都说他练成了“分身术”，他却说：“无他，活学活用罢了。”他坚持以身作则，身先士卒，对自己高标准、严要求，晨迎朝阳，晚披冷月，真正做到身子沉下去，工作抓上来，在矿区树立了良好的党员干部形象。

职工白天努力上班，晚上学艺解压，“下完班、上夜校”点亮职工终生学习的明灯，这种夜生活方式在社交媒体中“出圈”。学干两不误，不仅成为提升自身技能的机会，更是顺应煤炭行业改革发展趋势的重要途径。

(王五洲)

川中油气矿工艺技术所 多措并举应对高温“烤”验

近期，川渝地区持续高温红色预警，川中油气矿工艺技术所多措并举，全力做好防暑降温工作，工艺技术所提前采购风油精、藿香正气液、人丹等防暑降温药品及时发放到各专业组和公务车上，全力做好物资保障，确保员工凉爽舒适、身心健康。同时，所领导带队，兵分三路到高温管线治理、节流器施工、管道电磁涡流检测现场开展“为民办实事，夏季送清凉”一线慰问活动，将清凉饮品、冰镇西瓜、防暑降温药品送到现场作业人员的手中，将关爱送到高温施工人员的心中。

强化安全意识。多次利用中油即时通、党建暨生产例会等形式，分享防暑降温知识，使员工了解掌握应对高温天气的有效措施和方法，增强自我防范意识和救护能力。实行“抓两头、歇中间”的工作制度，避开高温时段，降低中暑风险。同时，制作高温作业风险提示卡，提示出差人员增强高温作业安全意识、严格遵守安全操作规程、合理安排休息时间，共同营造一个安全稳定、健康和谐的工作环境。

送上清凉物品。为切实做好防暑降温工作，工艺技术所提前采购风油精、藿香正气液、人丹等防暑降温药品及时发放到各专业组和公务车上，全力做好物资保障，确保员工凉爽舒适、身心健康。同时，所领导带队，兵分三路到高温管线治理、节流器施工、管道电磁涡流检测现场开展“为民办实事，夏季送清凉”一线慰问活动，将清凉饮品、冰镇西瓜、防暑降温药品送到现场作业人员的手中，将关爱送到高温施工人员的心中。

抓实风险防控。全面梳理夏季高温火灾风险隐患，加大对办公室、库房、二井沟失效标本库电气线路、消防设施、安全通道的巡查巡检力度，全面排查各类安全隐患。对于排查

出的隐患，制定相应整改措施并确保落实到人、整改到位，实现闭环管理。对公务车辆开展检查及维护保养，检查内容涵盖车辆回场

检验、日常检查情况、随车灭火器、急救包等安全配件配置情况，对检查中发现的问题限时整改闭环。

(李曦)

生日祝福

旦逢良辰，顺颂时宜，喜逢

今日姚昱同先生生辰之际，膝安

然在此登报以表祝贺，愿他此生

平安顺遂，且喜且乐，且以永日。

生日祝福

杜成翔，31岁生日快乐！

愿你夜夜好梦，日日顺心，事

业有成，心无挂碍。爱侣吴晓

珊共祝。特此登报，以表祝福，亦作留念。
